

ЗИМАРИНА Наталия Александровна

родилась в селе Кузьминские Отвежки Липецкого района. Окончила художественно-графический факультет Липецкого государственного педагогического института по специальности "Черчение, изобразительное искусство, МХК(мировая художественная культура), декоративный труд".

Работала учителем изобразительного искусства и черчения в школе № 65 г. Липецка, в школах сёл Большая Кузьминка, Ситовка, Ильино.

В 2015 году Зимарина стала лауреатом премии президента России как победитель национального проекта "Лучший учитель".

В сентябре 2015 года была избрана главой Введенской администрации. с 15 апреля 2019 года заместитель главы администрации Липецкого муниципального района.

В августе 2020 года избрана главой сельского поселения Кузьмино-Отвежский сельсовет.



Кузьмино-Отвежский сельсовет – сельское поселение в Липецком районе Липецкой области. Административный центр – село Кузьминские Отвежки. Свое название получило по местоположению в верховье (отвершках оврагов) речки Кузьминка.

Основой экономического потенциала являются предприятия сельскохозяйственного и перерабатывающего назначения – ОАО «Агрофирма» Липецк», ООО «Руд-

ничное», ООО «Новолипецкое», СХПК «Березка», ОГКП Аэропорт "Липецкий", а также крупные предприятия – ООО «Форсаж», АБЗ.

Потребительский рынок функционирует как одна из составных частей единого комплекса. На сегодня включает 13 магазинов, в т. ч. 4 магазина потребительской кооперации, 3 кафе и ресторан, 6 павильонов, 5 киосков, торговые центры «Пятерочка», «Магнит».



БУДЕТ ЖИТЬ СЕЛО, БУДЕТ ЖИТЬ РОССИЯ

Наталия ЗИМАРИНА,

Глава администрации сельского поселения Кузьмино-Отвежский сельсовет Липецкого района Липецкой области

собеседник

Людмила КУЛИКОВОЙ, Главного редактора журнала

Еще с времен древней Руси, страна наша формировалась и развивалась, в основе своей, сельскими населенными пунктами. Сегодня судьба каждого из них складывается по-разному. Вот Кузьмино-Отвежский сельсовет, например, активно развивается.

Наталия Александровна! Скажите, за последние два-три года какие изменения произошли во внешнем облике, экономике ваших сельских поселений, чем гордятся селяне?

Я сама родилась и выросла в деревне. И воздух сельских просторов для меня нечто большее, чем только малая родина. Я и мои односельчане любят и гордятся своими селами.

Наше поселение Кузьмино-Отвежский сельсовет одно из крупнейших и активно развивающихся в Липецком районе территории. Его площадь – 14 440 га, это 7 населенных пунктов, в которых проживает 5421 человек.

Бюджет сельского поселения в 2021 году составил 46 миллионов рублей. Много это или мало? Важно, что каждую копейку мы стараемся использовать во благо села и его населения.

Сегодня жителям, любого из наших населенного пунктов, важно, как обустроены дворовые территории и общественные пространства. Селян интересует каче-

ство уборки территорий, своевременная и безопасная утилизация коммунальных отходов и многое другое. Я горжусь своими земляками – это люди, которым до всего есть дело в своих деревеньках и селах.

Да что там далеко ходить. Давайте поговорим о благоустройстве сел. Сегодня есть хорошая

федеральная программа по созданию городской комфортной среды. А на селе реализация программы по формированию современной сельской среды особенно важна. Во-первых, администрация сельсовета хорошо понимает, что это важное направление устойчивого развития территории, это безопасность и благоприятные условия, от которых зависит уровень и качество жизни людей.

Во-вторых, в нашем сельском поселении благоустройство развивается комплексно, что позволяет качественно обустроить территорию.

Вот несколько примеров. Сейчас излюбленным местом отдыха жителей стала Арт-площадь в селе Кузьминские Отвежки. Сначала в 2019 году этот проект реализовывался как создание сквера по улице Молодежной при участии средств областного правительства, потом, к сожалению, финансирование прекратилось, хотя проект до конца не был реализован. Но селяне ждали появ-

ления этого объекта и тогда для продолжения строительства было принято совместное с депутатами решение использовать средства собственного хоть и не столь большого бюджета. В результате задуманная идея преобразовалась в Арт-площадь «Палитравторчества». По сути, сквер и Арт-площадь находятся в одном месте.

Работы продолжились и в 2021 году при входе на площадь были установлены деревянная пергола и оригинальная вывеска с эмблемой. Это подарок от Сергея Николаевича Лапшова, Председателя Совета депутатов сельского поселения. Скульптор Юрий Емельянов реализовал проект «Интерактивный парк миниатюр» в рамках программы «Стальное дерево», который стал неповторимым украшением Арт-площади. Большую помощь в благоустройстве парка оказали и местные предприниматели. Это, к слову сказать, социальная ответственность бизнеса на селе.

Если продолжать наш разговор о социальных объектах, то с гордостью могу сказать, что на территории нашего поселения располагаются все необходимые объекты социальной сферы. Это школы, детские сады, Дома культуры, станция Скорой медицинской помощи, спортивно-оздоровительный комплекс «Атлант», больница, поликлиника и другие.



Депутаты сельского поселения и Глава администрации в решении задач развития территории



Обсуждение вопросов поддержки бизнеса всегда обсуждаются бурно

Несмотря на сложную ситуацию с пандемией, в 2020 году с помощью областного правительства были проведены масштабные работы по реконструкции здания ГУЗ «Липецкая районная больница» поликлиники № 3 в селе Кузьминские Отвержки. Главный врач Сергей Петрович Мотин и старшая медсестра Ольга Михайловна Черникова, педиатр Лариса Григорьевна Холопова, а по совместительству она еще и депутат Совета депутатов Кузьмино-Отвержского сельсовета, активно взаимодействуют с администрацией поселения и много сделали, чтобы на селе появилось достойное медучреждение.

Отдавая дань нелегкому труду медиков, по многочисленным просьбам жителей, во время пандемии была создана «Аллея памяти врачам». Сделали ее администрация сельского поселения и неравнодушные жители, увековечив имена медицинских работников, которые на протяжении множества лет проработали в местной больнице.

В 2021 году в рамках областной программы по газификации завершились работы на объектах: «Газопровод д. Копцевы Хутора, ул. Курганская, ул. Золотая, ул. Изумрудная, ул. Серебряная» и «Газопровод д. Давыдовка, ул. Победы».

На территории всего сельского поселения проведены работы по модернизации уличного освещения. Старые светильники заменены на энергосберегающие, а это 731 штука.

Много сделано по опиловке деревьев на улицах, на общественных территориях. Важно было не только произвести санитарную обрезку, но и освободить территории от напала. Большинство порубочных остатков перерабатывались с помощью приобретенного измельчителя веток и использовались в ландшафтном дизайне.

В прошлом году взамен вырубленного и для создания новых посадок на территории сельского поселения было высажено более 400 хвойных растений, более

2000 цветов и кустарников. Озеленение производилось силами сотрудников администрации и жителей поселения.

Очень активно поддерживаем акцию «Мы – за чистое село!». За 2020-2021 гг. проведено 25 субботников. В них принимали участие депутаты, сотрудники администрации, муниципальных учреждений, предприятий, школьники и жители, а также специалисты ОБУ «Центр по обращению с ТКО Липецкой области». Вот такой дружной семьей создаем и поддерживаем зеленый облик сел и деревень!

Пожарная безопасность, зная какой урон наносит эта стихия, всегда в центре внимания. Кроме того, на территории сельского поселения создана и работает Добровольная пожарная дружина, состоящая из 10 человек. Наши добровольцы, которые тушат пожары и днем, и ночью, порой приезжают на очаг возгорания раньше спасателей. В этом году дружина была награждена Благодарственными письмами областного, районного уровня, заняла 2 место по ЦФО во Всероссийском конкурсе добровольных пожарных команд.

Иногда просьбы жителей по благоустройству их населенных пунктов бывают не столь значительны, как говорят, в областном масштабе, но они важны с моральной точки зрения. Например, по многочисленным просьбам жителей на въезде в село Тюшевка установлен поклонный крест. Инициатором и организатором по установке поклонного креста стал наш депутат Александр Геннадьевич Кунгурев.

За 2021 год численность нашего населения значительно увеличилась за счет молодых семей, которые с радостью переезжают жить в села. Да и в целом, если с территории выбыло 180 человек, то прибыло 277. Конечно, это очень радует и говорит о том, что территория нашего поселения становится привлекательной год от года.

Этому способствовало и внимание областного правительства к этой проблеме, и появление льготной «Сельской ипотеки», и создание комфортных условий, которые позволяют сгладить грань между городом и селом.

Наши предприниматели в рамках многочисленных программ разного уровня власти получают весомую поддержку. Растет количество малых, средних и крупных предприятий. Они развиваются и расширяют свою деятельность. А потому происходит не только рост налоговых поступлений в бюджет, но и постоянное увеличение числа рабочих мест.

Вот один пример. В 2023 году на территории нашего поселения будет введен в эксплуатацию сырный завод с объемами производства 7 тысяч тон сырья в год. Это позволит создать более 100 новых рабочих мест и обеспечить жителей региона качественным сыром.

Наталия Александровна, приятно слышать, как Вы рассказываете о своем поселении. Но в том же Липецком районе, в состав которого входит и Кузьмино-Отвержский сельсовет, есть территории с худшей судьбой развития. Порой, дело ни в том, что средств не хватает, а в гражданской активности руководства и самих селян. Вот ваш сельсовет, кроме всего прочего активно участвует во всевозможных конкурсах, мероприятиях, добывая дополнительные средства для развития территорий...

Вы совершенно правы. Без любви, без желания самим сделать, скажем так, свою деревеньку уютной и удобной для проживания много дел не совершишь!

Хотелось бы отметить, что большая часть расходов сельского поселения, конечно, связана с вопросами благоустройства. Но несмотря на неплохой бюджет, даже нашему поселению собственных средств порой не хватает на реализацию всех желаемых, а порой и необходимых проектов.



Особая забота – дети



Муниципалитет 9/2022

Поэтому мы стараемся привлекать в бюджет сельского поселения средства поддержки федерального и областного уровня, участвуя в различных конкурсах и проектах.

Несомненно, к таким мерам поддержки, в первую очередь, относятся Национальные проекты, утвержденные Указом Президента России, часть из которых активно реализуются на территории нашего поселения. Это «Жилье и городская среда» и «Безопасные качественные дороги».

В 2022 году, благодаря Национальному проекту «Жилье и городская среда», в административном центре сельского поселения готовится к сдаче «Торговая площадь» – место, где каждый житель села сможет реализовать излишки продукции своих личных подсобных хозяйств. Ведь каждый селянин способен обеспечить натуральными продуктами питания не только себя, но и городских жителей. Это очень актуально в сложившейся сегодня ситуации.

Существенным вкладом в сельскую казну может служить денежная премия, которая присуждается победителям Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика». К слову говоря, для сельского поселения (категория свыше 5000 населения) она с 2020 года составляет 20 млн рублей, а это весомый стимул.

В прошлом году наше поселение уже принимало участие в этом конкурсе и в этом году, успешно пройдя региональный этап мы направили заявки в двух номинациях «Градостроительная политика, обеспечение благоприятной среды жизнедеятельности населения и развитие жилищно-коммунального хозяйства» и «Обеспечение эффективной "обратной связи" с жителями муниципальных образований, развитие территориального общественного самоуправления и привлечение граждан к осуществлению местного самоуправления в иных формах». Конечно, очень хочется

победы и тем самым еще лучше благоустроить наши территории.

Давайте вернемся к нац-проектам. Те преобразования, которые происходят, несомненно, результат активной реализации программ Национальных проектов. Какая из программ приоритетна для сельсовета сейчас?

Возможность реализовывать крупные проекты и замыслы появилась только благодаря Национальным проектам, федеральным программам, конкурсам, грантам. И муниципальная практика это уже доказала. Именно участие в них предоставляет возможности сделать жизнь на селе достойной.

В августе 2021 года была открыта станция по очистке воды от нитратов в деревне Копцевы Хутора. Она позволила решить вопрос с качеством питьевого водоснабжения лишь на самой «кричащей» скважине. Работы были выполнены за счет средств областного бюджета.

Но проблема до конца не решена. Для нашего сельского поселения в настоящее время модернизация системы водоснабжения в населенных пунктах одна из острейших проблем. И у нас появилась реальная возможность решить эту проблему в рамках проекта «Чистая вода». Она будет решена в 2023 году. Для выполнения мероприятий, которые позволят обеспечить все население чистой питьевой водой, готовится проектно-сметная документация.

Одним словом, решение проблем качества питьевого водоснабжения, зревших на территории нашего поселения десятилетиями, стало возможным благодаря поддержки федерального и областного бюджетов.

Наталья Александровна, Вы активно используете региональные и федеральные площадки для показа, что Кузьмино-Отвержский сельсовет живая, развивающаяся территория, прямо

скажем маяк района, а к маяку должны тянуться остальные села. И что тут важно? Какова роль Ваших односельчан, ТОСов в создании современной среды проживания? Как учитывается мнение горожан при формировании планов благоустройства?

Жители, видя преображения своей малой родины, стали активнее участвовать в жизни села. Все предложения от граждан по благоустройству активно обсуждаются, а решение о реализации того или иного проекта по благоустройству принимается только, если об этом приняло решение большинством односельчан. Администрация хорошо понимает, что для решения тех же проблем благоустройства требуется отлаженная система и рутинная работа, а также сознательность граждан, их активная жизненная позиция.

Многие из селян уже оценили удобство обратной связи с администрацией по средствам медиа ресурсов. Без этого новшества, которое мы внедрили в 2021 году, мы уже не представляем такого общения. Все мелкие и крупные проблемы озвучиваются, обсуждаются и решаются в медиа ресурсах (сайт сельского поселения, «WhatsApp», «ВКонтакте» и «Телеграм»). Постоянное, непрерывное общение на созданных медиа площадках объединило и сплотило нас. У всех появилась возможность обсуждать общие насущные проблемы.

Но все же главным достигнутым эффектом, как Глава сельского поселения, я считаю то, что каждый житель теперь знает, что любая его проблема – большая или мелкая будет услышана мной и сотрудниками нашей администрации, будут приняты все возможные меры для ее решения.

Не менее важно выработать свой механизм учета мнения населения, характерный для территории и постоянно его совершенствовать. С этой целью, а также для укрепления обратной связи на территории поселения был создан и успешно работает

ТЕРРИТОРИЯ ПОСЕЛЕНИЯ ПОСТОЯННО БЛАГОУСТРАИВАЕТСЯ



Общественный Совет. Он объединил в своем составе 15 наиболее активных жителей поселения.

Председателем Общественного Совета стал Олег Михайлович Пастухов. Этот человек способен услышать просьбы и пожелания жителей сельского поселения и передать их в администрацию сельского поселения. Члены общественного совета организуют и принимают участие в проведении субботников, праздничных мероприятий, помогают выявлять проблемные участки во взаимодействии населения и администрации. Именно они определяют приоритеты при реализации проектов.

Наши неизменные помощники – ТОСы. На территории поселения создано пять ТОСов.

Председатель ТОС села Тюшевка Вероника Александровна Казакова одна из наших активисток. С ее участием было исполнено одно из пожеланий жителей – создание парка «Молодежный» в центре села Тюшевка.

Хороший пример, как говорят, заразителен. В свое время жителем села, предпринимателем Валерием Алексеевичем Горькавым за собственные средства была установлена в селе спортивная площадка. У детей и подростков появилось место для активного отдыха.

Сегодня активные члены ТОС и даже самые юные уже участвуют во всевозможных конкурсах для привлечения внимания к селу Тюшевка, проблеме закрепления молодежи на селе и необходимости безотлагательного развития социально-экономической инфраструктуры села.

У нас уже есть в этом небольшие победы и результаты. Это 1-е место в региональном этапе международной премии. Мы вместе с проектом Парка, который предусматривал обустройство дорожек для скандинавской ходьбы, установку стендов с историей села, разработали Проект беседки-ротонды "Усадьба творчества".

Сейчас у ТОС много проектов и далеко идущие планы. И мы

подошли к мысли о регистрации ТОС в статусе юридического лица. Главное сейчас это сплоченность жителей и желание работать на благо малой Родины!

Еще немного о конкурсах. В 2021 году наше поселение стало лауреатом Всероссийского конкурса проектов инициативного бюджетирования в двух номинациях. А в 2022 году уже финалистом этого Всероссийского конкурса в номинации «Самый оригинальный проект» с проектом «Детская площадка «Интерактивный парк миниатюр».

Я хочу, чтобы, читая мой рассказ о нашем муниципальном образовании, читатели понимали, что конкурсы для нас не просто престиж территории. Это возможность найти внебюджетные средства для развития, а главное, постоянно развивать самосознание населения, без которого не реализуешь ни один проект.

Когда Вы рассказываете о территории, часто называете имена сельских депутатов...

Безусловно хотелось бы отметить огромную значимость депутатов сельского поселения. Конечно, это не вершина власти, но самые активные из жителей, который контактируют с властью.

С особым уважением я хочу назвать Сергея Николаевича Лапшова, председателя Совета депутатов; Александра Викторовича Панова, заместителя председателя Совета; депутатов Владимира Михайловича Корженкова, Александра Геннадьевича Кунгurova, Ларису Григорьевну Холопову, Александра Ивановича Коростелева, Алексея Константиновича Харитонова. К сожалению, в этом году мы пережили тяжелую утрату – умер депутат Совета депутатов Владимир Иванович Титов, мы чтим его память.

Сегодня в связи с обсуждением проекта закона о месте МСУ в системе публичной власти, пытаются нанести удар по сельским депутатам. Но хочется напомнить некоторым «горячим» головам,

что, когда президент нашей страны говорил о доступности местной власти: «Местная власть должна быть устроена так, чтобы любой гражданин, образно говоря, мог дотянуться до нее рукой», думается, он имел в виду и депутатов с мест. Именно депутаты лучше всех слышат и быстрее доносят до исполнительной власти о том, что важно народу в сей момент.

Наконец, депутаты – это, в первую очередь, жители села, которые сами живут на этой территории и знают все проблемы сельчан не понаслышке. Они знают куда обратиться для решения этих проблем и работают в постоянном контакте с администрацией сельского поселения.

Одна половина депутатов нашего Совета – это молодые и активные люди, и, ко всему прочему, многодетные родители. Вторая половина – это люди старшего поколения. Они для нас источник мудрости и носителями опыта. А потому решение ключевых вопросов в сельском совете депутатов проходит всегда живо и при активном обсуждении. Сельские депутаты в настоящее время, главная «нить» между населением и органами исполнительной власти.

Наталия Александровна, реализация нацпроектов – это не только софинансирование из разных источников. Активное участие и социальную ответственность в этом разделяет бизнес, предприниматели, что работают на территории. Вы уже привели несколько примеров успешной практики взаимодействия власти и бизнеса, предпринимательства по созданию единой территории социальной ответственности. Давайте продолжим разговор об этом.

Да, безусловно, практически не один крупный проект на территории поселения не проходит без активного участия бизнеса. На нашей территории осуществляют деятельность 133 индивидуаль-



Аэропорт г. Липецка, что находится на территории сельского поселения



Новая межселенческая больница

ных предпринимателя и 44 объекта малого и среднего бизнеса.

Большая часть из них оказывает постоянную спонсорскую помощь при проведении различного рода мероприятий и праздников, а также в благоустройстве территории. Примеров тому масса.

Вот один из них. В административном центре сельского поселения функционирует поликлиника с дневным стационаром. В 2020 году за счет средств областного бюджета в учреждении проведен капитальный ремонт. Все мероприятия по благоустройству прилегающей к ней территории были выполнены на средства спонсоров – представителей малого и среднего бизнеса. Сумма внебюджетных средств составила 4 496 тыс. рублей.

В ФАПе села Тюшевка, также за счет финансовой помощи спонсоров, а именно директора ООО «Новолипецкое» Владимира Николаевича Семенова и председателя СХПК «Березка» Валерия Николаевича Сладких, в 2022 году осуществлен капитальный ремонт на сумму более 2 миллионов рублей.

Открытие «Интерактивного парка миниатюр» в центре села Кузьминские Отвержки, так же произошло при поддержке спонсоров.

Наши предприниматели постоянно помогают в организации праздничных мероприятий на территории поселения, закупке подарков учителям-ветеранам, старейшим жителям, детям сельского поселения к знаменательным датам и различным конкурсам.

Я хочу подчеркнуть, что участие в этих добрых для населения делах не постылая обязанность. Бизнес, работающий на территории сельского поселения, «живет» жизнью наших сел и деревень, понимая, что, вкладывая денежные средства в развитие территории, несомненно повышают инвестиционную привлекательность территории, заботятся о будущем подрастающего поколения.

Жители нашего сельского муниципального образования знают имена этих людей, а мне хочется, чтобы благодаря вашему журналу, их знали во всей России.

Наша благодарность самым активным представителям бизнеса, индивидуальным предпринимателям: Валентине Николаевне Клычниковой (магазин «Для Вас» в селе Тюшевка); Анжелике Викторовне Сорокиной (магазин «Магазинчик» в деревне Студеные Выселки); Оксане Евгеньевне Джуррабаевой (магазин «Хозтовары» в деревне Студеные Выселки), Юлии Александровне Караваевой (павильон «Продукты» в деревне Копцевы Хутора); Ирине Леонидовне Зайцевой (павильон «Живая Усадьба» в селе Кузьминские Отвержки); Оксане Митрофановне Сухаревой (магазин «Добрая Лавка», кафе «У Дачи» в селе Кузьминские Отвержки); Галине Ивановне Корневой (магазин «Первомайский» в селе Кузьминские Отвержки); Евгению Евгеньевичу Шрамко (магазин «Продукты» в селе Кузьминские Отвержки); Ольге Викторовне Барановой (магазин «Строй Сам» в селе Кузьминские Отвержки); Марии Андреевне Чунта (магазин «World&Health» в селе Кузьминские Отвержки); Рите Махмутовне Щичко (магазин «Продукты» в селе Кузьминские Отвержки).

Активно участвуют в поддержке инициатив населения Владимир Николаевич Аникеев (Стройбаза «Строй Гост»); Александр Николаевич Ивашин (ООО «Бетанит»); Артем Юрьевич Чекрыжов (ООО «Боринское»); Сергей Иванович Поляков, Максим Николаевич Озеред (Компания «Лукойл»); Дмитрий Викторович Цуркан (магазин «Комбикорм» в селе Кузьминские Отвержки); Александр Анатольевич Грашин (СПССПК «Жар-Птица»); Ирина Николаевна Коростелева (салон красоты «Имидж»).

Поддержку администрация может всегда получить у Владимира Николаевича Семенова (ООО «Новолипецкое»); Валерия Николаевича Сладких (СХПК «Березка»), Виталия Николаевича Моисеева (ООО «Тюшевская горнодобывающая компания»), Эдуарда Леонидовича Кирьянова (СПССПК «Экоптица»); Сергея Федоровича Пивовара. А вот Алексей Константинович Харитонов (ООО «Агрофирма-Липецк»), еще и депутат Совета депутатов сельского поселения Кузьмино-Отвержский сельсовет.

Наталия Александровна, сегодня не простое время. И задачи перед местной властью с каждым днем все сложнее. И все-таки, несмотря, ни на что, каковы ориентиры на будущее?

Безусловно это дальнейшее, устойчивое развитие территории при понимании и поддержке регионального центра.

Сегодня, когда так важно сплачивать население, совсем не нужны бессмыслицкие мероприятия по объединениям и разъединениям территорий. Время ни то, да и ориентиры ни те.

Мы продолжаем активную работу с жителями, как напрямую, так и через различные объединения, депутатов и Общественный Совет.

Мы продолжим свое участие в федеральных и региональных конкурсах, чтобы на эти средства сделать еще один спортивный объект или место отдыха для селян.

Пока живы и развиваются наши деревни и села будет жива Россия!

Спасибо Вам, Наталия Александровна за столь проникновенный рассказ, прежде всего, о людях сельского поселения Кузьмино-Отвержский сельсовет.

Хочу от всей души поздравить Вас и всех Ваших односельчан с наступающим Днем работников сельского хозяйства России.

Такой оптимизм, желание сделать свою малую родину красивой и комфортной уничтожить, практически, невозможно.